Délitelnost - nasobek a délitel

Cislo a je nasobkem ¢&isla b, jestlize déleni a : b je beze zbytku.

Cislo a je délitelné &islem b, jestlize pfi déleni a : b je zbytek 0.

Cislo b je délitelem ¢&isla a, jestlize p¥i déleni a : b je zbytek 0.

K uréeni, zda je jedno Cislo nasobkem nebo délitelem druhého Cisla, vyuzivame
déleni. Jedno ¢Cislo vydélime druhym, a pokud vyjde vysledek beze zbytku, pak je
prvni ¢islo nasobkem druhého a druhé &islo délitelem prvniho.

K nalezeni vSech déliteld daného cisla mGZzeme vyuZit tabulku, do které zapisujeme
vSechny délitele.

Kazdé cislo vétsi nez 1 ma nejméné dva délitele, a to ¢islo 1 a samo sebe. Tito
délitelé se nazyvaji samoziejmi délitelé.

PF. Urci vSechny délitele cisla 48.

Redeni: 48 :1=48
48:2=24 28
48 :3 =16 1 48
48 :4=12 2 24
48:5=9(zb. 3) 3 16
48:6=8 4 12
48:7=6 (zb. 6) 6 8

Cislem 8 uz nemusime délit, protoze v pravé ¢asti tabulky jsme se dostali na
hodnotu nizsi, nez je Cislo 8.

Déliteli ¢isla 36 jsou ¢isla 1, 2, 3, 4, 6, 8,12, 16, 24 a 48.

Cviceni:

1. Zjisti, zda je Cislo 4 734 nasobkem disla 6.

2. Ovér, zda je Cislo 15 délitelem cisla 28 245.

3. Urci vSechny délitele Cisla: a) 96 b) 52
4, Zamysli se a urdi:

a) nejmensi dvojciferné Cislo, které pfi déleni 7 da zbytek 2
b) nejvétsi dvojciferné cislo, které pfi déleni 6 da zbytek 2
c) Cislo délitelné cCislem 18, které je mezi Cisly 160 a 170

d) nejmensi pfirozené Cislo, které pfi déleni ¢islem 5 da zbytek 2

5. Zakrouzkuj spravné odpovédi:

a) dva délitele ¢isla 8415 312 8415 1

b) nejmensiho délitele Cisla 3221 21 7 3221
c) nejvétsiho délitele Cisla 413 413 33 1
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